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Space: 1889 - Errata zum Grundregelwerk
Seite 7: Eine Konjunktion ist eine Dreikörperkonstellation, be-
stehend aus den in Konjunktion stehenden Objekten und dem 
Standpunkt des Betrachters. In dem hier gemeinten Fall „Sonne 
steht in einer Linie zwischen Erde und Mars“ ist der Satz „Mars 
in Konjunktion zur Erde“ falsch. Es muss, von der Erde aus 
betrachtet, heißen: „Mars steht in Konjunktion zur Sonne“. 
Vom Mars aus gesehen steht die Erde übrigens in oberer Kon-
junktion zur Sonne, von der Sonne aus stehen Erde und Mars in 
Opposition zueinander.

Seite 25: Der Bär hat lediglich einen Sportlichkeitswert von 6, 
die (3) als Durchschnitt sind damit korrekt.

Seite 26: Statt „XX“ bei den Talenten der Giftschlange muss es 
„keine“ heißen.

Seite 26: „siehe Giftregeln auf S. XX“ muss heißen: „siehe Gift-
regeln auf  S. 228“

Seite 26: Die Großkatze hat lediglich den Wahrnehmungswert 
6, die (10) entfällt.

Seite 28: „die einem ganze Zeitalter...“ muss heißen: „die ei-
nem ganzen Zeitalter ihren Namen gab: Das Viktorianische 
Zeitalter“.

Seite 42: „hier bilden die 101 Delegierten“ muss heißen: „hier 
bilden die 100 Delegierten“

Seite 45: „Sein Kabinett und die Nachfolger verzettel-
ten sich in kleinlichen Streitereien, und Präsident McClel-
lan leitete schließlich 1864 Friedensverhandlungen ein.“ 
muss heißen: „Sein Nachfolger Hamlin und das Kabinett ver-
zettelten sich in kleinlichen Streitereien, und 1866 beendete der 
neue Präsident McClellan den Krieg mit der Anerkennung 
der CSA.“

Seite 61: Zu Mary Kingsley heißt es hier, dass sie „alleine im 
Kanu die krokodilverseuchten Flüsse Südafrikas hinunterpad-
delt“; korrekterweise müsste es „Westafrika“ heißen.

Seite 73: Beim Wertekasten des „Marsianischen Rundkopf“ 
fehlen die ** hinter dem Heimlichkeitswert 15.

Seite 73: Beim Wertekasten des „Rugie“ fehlen die ** hinter 
dem Heimlichkeitswert 2.

Seite 88: Mehrfach: Son-Garyaani muss korrekterweise 
Son-Gaaryani heißen.

Seite 88: Mehrfach: Garyaani muss korrekterweise Gaaryani 
heißen.

Seite 93: „im Umkreis von 150 bis Kilometern“ muss heißen: 
„im Umkreis von 150 Kilometern“. 

Seite 103: „die deutsche Heidelberg-Expedition von 1879-80“ 
muss heißen: „die deutsche Heidelberg-Expedition von 1878“

Seite 103: „der ersten drei Expeditionen (von 1873, 1875 und 
1877)“ muss heißen: „der ersten drei Expeditionen (von 1873, 
1874 und 1876)“

Seite 111: Der Opano müsste Waffenlos 12 haben (wegen Bega-
bung (Waffenlos)).

Seite 111: Der Segelrücken müsste Überleben 7 haben (wegen 
Begabung (Überleben)).

Seite 111: Stellers Drache dürfte nur Überleben 6 haben (0+4+2).

Seite 112: Beim Wertekasten des Tyrannosaurus fehlt bei Heim-
lichkeit 2 ein * (insgesamt müssten es hier zwei ** sein).

Seite 114: Beim Wertekasten der Weißkopf-Meeresschildkröte 
sollte der Archetyp „Tier“ lauten, statt „Dinosaurier“.

Seite 119: „in der italienischen Colonia di Venusi“ muss heißen: 
„in der italienischen Colonia di Veneri“.

Seite 121: „eine Ortsgruppe der SPD, die sich heimlich trifft“ 
muss heißen: „eine Ortsgruppe der SDAP, die sich heimlich 
trifft“.

Seite 145: „Die Wahl des Talents oder der Ressource fällt das 
Aufmerksamkeits-Talent.“ muss heißen: „Die Wahl des Talents 
oder der Ressource fällt auf das Aufmerksamkeits-Talent.“

Seite 154: In der ersten Tabelle, erste Spalte, letzte Zeile, muss 
der Eintrag -8 heißen, statt 8 .

Seite 154: In der zweiten Tabelle ist die Überschrift (Schwim-
men (pro Runde), Klettern pro Runde) falsch. Stattdessen muss 
die Überschrift der dritten Spalte lauten:
Schwimmen (pro Runde) 
Klettern (pro Runde) 
Weitsprung*

Seite 155: Linke Spalte, Überschrift ‚Gesundheit‘: Dort wird 
auf Informationen zu Heilung und Schaden auf S. 130 verwie-
sen, richtig wäre S. 221 (Schaden) - 223 (Heilung).

Seite 155: Rechte Spalte, Überschrift ‚Fertigkeitsstufe‘: Dort 
wird auf die maximalen Stufen auf den S. 165f. verwiesen, rich-
tig wäre S. 144.

Seite 166: Raffinierter Angriff: Hier fehlt die Voraussetzung 
„Geschicklichkeit 3“.

Seite 181: Im Beispiel oben links verfügt die Person nicht über 
2 Pfund, sondern über 30 Pfund in bar.

Seite 208: In der Tabelle, letzte Zeile, ist das „und mehr“ nach 
der “-5“ in die zweite Spalte verrutscht.

Seite 219: In der Tabelle „Größe“: In der rechten Spalte muss 
die Überschrift „Abwehrwürfel“ statt „Angriffswürfel“ heißen.

Seite 235: In der Tabelle „Schwere Waffen“ fehlt in der ersten 
Zeile (bei der Gatling-Gun) der Eintrag Gw, dieser muss „90 
kg“ lauten.

Seite 237: In der Tabelle „Marsianische Waffen“: Bei der 
Schildflinte soll das Gw 8 kg sein statt 15 kg.

Seite 237: In der Tabelle „Marsianische Waffen“ auf fehlt in der 
dritten Zeile vor dem „*“ der Eintrag „Glasdolch“. Außerdem 
müssten alle Werte in der Zeile einen Tabulator nach rechts rut-
schen.

Seite 238: In der Tabelle „Rüstung“ sollte bei Lederrüstung das 
Gewicht 8 kg betragen, statt 12 kg.
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Marsianischer Butler
Korrigierte Fertigkeitswerte:
Nahkampf = Basis: 2, Wert: 4, Durchschnitt: (2)
Korrigierte Waffenwerte:
Springmesser = Angriff: 5 T, Durchschnitt: (2+) T

Diplomat
Akademisches Wissen und Marsianische Geschichte sind als 
zwei separate Fertigkeiten eingetragen. Korrekterweise müss-
te es eine (Zwangs-)Spezialisierung sein, also Akademisches 
Wissen (Marsianische Geschichte). Die Werte sind ansonsten 
korrekt. 
Es fehlt die Fertigkeit „Empathie“; die Werte lauten:
Empathie – 3 – 1 – 4 – (2) 

Erfinderin
Der zweite Eintrag “Schusswaffen” bei Fertigkeiten muss zu 
“Sprengstoffe” korrigiert werden. Die Werte sind ansonsten 
korrekt.

Offizier
Korrigierte Attributswerte:
Gesundheit: 7 
Willenskraft: 4
Wahrnehmung: 6

Korrigierte Fertigkeitswerte:
Nahkampf = Basis: 3, Wert: 5, Durchschnitt: (2+)
Außerdem fehlt bei den Waffen der „Säbel“; die Werte lauten: 
Säbel – 3 T - 0 – 8 T - (4) T

Steppenprinzessin
Korrigierte Fertigkeitswerte:
Nahkampf = Basis: 2, Wert: 5, Durchschnitt: (2+)
Bei den Ressourcen muss zudem der Einträg „Schwert der Ah-
nen“ korrigiert werden:
Schwert der Ahnen* Sch 3T – Sta 1 – Tem D – Preis un-
schätzbar – Gew 1kg
Korrigierte Waffenwerte:
Schwert der Ahnen* = Wert: 3 T; Angriff: 8 T; Durchschnitt: 
(4) T
*Das Schwert der Ahnen verfügt über dieselben Sonderre-
geln wie der Glasdolch (siehe Seite 238)

Entdecker
Korrigierte Fertigkeitswerte:
Nahkampf = Basis: 2, Wert: 4, Durchschnitt: (3)
Korrigierte Waffenwerte: 
Klappspaten = Angriff: 6 N, Durchschnitt: (3) N

Errata der Beispielcharaktere


